
附件2
关于《梧州市烟花爆竹燃放管理条例（草案）》的说明

市人大常委会：

    2019年6月19日梧州市十四届人民政府第69次常务会审议通过了《梧州市烟花爆竹燃放管理条例（草案）》［以下简称《条例（草案）》］，现将《条例（草案）》说明如下：

一、制定《条例（草案）》的必要性
随着城市建设的不断发展，市区建筑密度、居住人口密度、汽车保有量快速增长，广大市民对美好生活的质量追求发生了重大转变，对燃放烟花爆竹所带来的城市空气污染、噪音污染以及对人身、财产和公共安全等危害日益忧虑，为了完善立法体系和弥补立法空缺，使法律适应现代社会需求，我市通过地方立法规范市区范围内燃放烟花爆竹，对减少城市空气污染、保护生态环境、维护公共安全以及人身财产安全有着积极意义和现实需要。

二、《条例（草案）》的立法依据
《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国大气污染防治法》以及国务院《烟花爆竹安全管理条例》为我市制定烟花爆竹燃放管理法规提供了立法依据。其中，《中华人民共和国立法法》第七十三条规定：“地方性法规可以就下列事项作出规定：（一）为执行法律、行政法规的规定，需要根据本行政区域的实际情况作具体规定的事项；（二）属于地方性事务需要制定地方性法规的事项”。国务院《烟花爆竹安全管理条例》第二十八条也明确规定：“燃放烟花爆竹，应当遵守有关法律、法规和规章的规定。县级以上地方人民政府可以根据本行政区域的实际情况，确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类”。因此，我市对燃放烟花爆竹管理事项进行立法，符合上位法的有关规定，没有超出《立法法》第七十二条第二款“设区的市的人民代表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规”规定的设区的市地方立法权限。

三、《条例（草案）》的起草过程

《条例（草案）》是市人大常委会2019年立法工作计划中的立法项目，根据市政府有关要求，由市应急管理局起草草案。2019年2月起，市应急管理局在总结近年来我市烟花爆竹燃放管理经验，参考济南、西安、苏州、潍坊等城市同类立法情况的基础上，草拟了草案征求意见稿；3月中旬公开向社会各界征求意见并修改完善，4月底报至市政府审查；5月上旬，市政府组织公安、环境、应急等部门到湖南邵阳考察调研烟花爆竹禁燃禁售情况。

5月下旬，市司法局组织我市相关部门，并邀请了市人大相关专工委、市政府法律顾问和市人大代表、政协委员等近30人，集中到岑溪市开展为期3天的封闭立法论证审查。论证会上，对《条例（草案）》的合法性、适当性、操作性、技术性等问题进行了论证审查，并重点围绕《条例（草案）》所规范事项的范围、禁燃区域的划定、禁燃区销售禁止、燃放安全规定、法律责任等核心问题开展充分研究讨论，进行修改完善，并征求、采纳相关意见后，形成送审稿。

2019年6月19日，市人民政府召开常务会议对条例草案及其说明进行了审议并原则通过，按程序提请市人大常委会审议。
四、《条例（草案）》主要内容和相关问题的说明
（一）关于法规名称

按照立法规范，法规名称由适用范围、规范事项、体例三部分组成。《条例（草案）》的规范事项主要是烟花爆竹的燃放安全管理，并不涉及烟花爆竹的生产安全、经营安全、运输安全等事项。参考苏州、通化、淮坊、贵港等各地法规的名称，我市法规名称拟为《梧州市烟花爆竹燃放管理条例》。

（二）关于框架结构
《条例（草案）》体例结构简明，规范事项专一，不分章节，共二十一条。内容的顺序依次为：立法目的及依据（第一条）、适用范围（第二条）、管理职责（第三条至第四条）、禁放区域地点的规定和管理（第五条至第八条）、服务者和经营者的义务（第九条至第十条）、燃放规定、宣传举报（第十一条至第十四条）、法律责任（第十五条至第二十条）、实施时间（第二十一条）。

（三）关于适用范围

《条例（草案）》规定了适用范围，明确本市行政区域内烟花爆竹安全管理活动，适用本条例。作出这样的规定，主要依据《烟花爆竹安全管理条例》第二十八条“燃放烟花爆竹，应当遵守有关法律、法规和规章的规定。县级以上地方人民政府可以根据本行政区域的实际情况，确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类。”（《条例（草案）》第二条） 

（四）关于政府及其部门职责

《条例（草案）》明确了各级政府及其部门的职能。《烟花爆竹安全管理条例》第四条、第五条对安全生产监督管理、公安等部门在烟花爆竹生产、经营、公共安全管理等方面职责作了规定。但是烟花爆竹安全管理涉及的面很广，需要各级政府的高度重视，统一领导，统筹协调生态环境、工业和信息化、住房和城乡建设、城市管理监督、市场监督管理、交通运输、民政、教育、商务、气象等行政主管部门，按照各自职责做好烟花爆竹安全管理的相关工作，才能强有力的推进。（《条例（草案）》第三条、第四条）
（五）关于禁放区域及地点
综合我市治理污染的需要、执法条件的现实、风俗习惯的需求等各方因素，并参考各地划定禁燃范围的情况，我市适宜按照适当扩大、堵梳结合、循序渐进的方式调整扩大禁燃区域。《条例（草案）》划定的禁燃范围为环城路以内，即环城高速倒水北互通至河步互通、苍郁高速河步互通至保村互通、包茂高速保村互通至倒水北互通路段围合以内万秀区、长洲区、龙圩区、苍梧县的城乡区域，以及上述区域以外的县级人民政府所在地镇建成区。同时，为了留有调整的余地，《条例（草案）》授权市、县（市）人民政府可以根据烟花爆竹燃放管理的需要，调整或确定禁止燃放烟花爆竹的区域，并向社会公布。（《条例（草案）》第五条）

禁燃区域以外的地方，在党政机关办公场所、公共场所、学校医院、交通要点等重点地点设置为禁止燃放烟花爆竹的地点。（《条例（草案）》第六条）
（六）关于禁放区域内的管理要求

为了全面做好烟花爆竹安全管理工作，《条例（草案）》作了两点规定：一是在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点，市、县（市、区）人民政府应当组织有关单位设置明显的禁止燃放烟花爆竹警示标识。二是将禁放区域地方内禁止的内容拓展到烟花爆竹的生产、经营、储存、运输、携带等各个环节，通过禁止经营、携带和擅自生产、储存、运输烟花爆竹，最大限度地减小了烟花爆竹对市民的人身、财产和公共安全所形成的隐患。（《条例（草案）》第七条、第八条）
（七）关于经营服务者的责任义务

针对市民因婚丧嫁娶、宴请等事宜燃放烟花爆竹的问题，规定了禁放区域内婚丧喜庆、文体娱乐等服务者在其服务范围内，以及饭店、旅馆等社会公众场所的经营管理者不得提供燃放烟花爆竹的服务以及劝阻、举报非法燃放烟花爆竹的责任和义务，确保有关有关经营者依法及时参与到禁放工作中来，以扩充禁放工作的社会监督力量，增强禁放工作的公众约束力。（《条例（草案）》第九条、第十条）
（八）关于安全燃放规定

《条例（草案）》在对禁止燃放作出具体规定的同时，还按照堵梳结合、留有余地的原则，设置了相关安全燃放、许可燃放的衔接性规定。在禁燃区域或者地点以外，可以燃放烟花爆竹，但要遵守安全规定；经公安机关依法许可后，可以在指定的时间地点举办焰火晚会或者大型焰火燃放活动。（《条例（草案）》第十一条、第十二条）
（九）关于宣传引导
群众对燃放烟花爆竹表达情感、抒发愿望的传统观念仍然根深蒂固。要做好禁放工作，需要各单位、各部门，特别是学校和新闻媒体加强宣传教育，引导广大市民不断强化移风易俗的观念和安全文明环保意识，自觉遵守禁止燃放烟花爆竹规定。《条例（草案）》对禁止燃放烟花爆竹的宣传教育作专门的规定，要求各部门在管辖领域内认真做好宣传贯彻和引导工作。（《条例（草案）》第十三条）

（十）关于社会共治

为发动社会力量、人民群众积极参与烟花爆竹安全管理工作，鼓励单位和个人对违反本条例的行为进行劝阻和举报，以扩大公众监督面，确保条例的有效落实，《条例（草案）》规定了任何单位和个人对违反条例的行为均有权劝阻和举报，明确了公安、应急管理部门接到举报后及时调查及对举报人信息保密的义务，并相应设立了举报的奖励机制及保护机制，鼓励和引导单位或者个人积极参与到禁放工作中去。（《条例（草案）》第十四条）

（十一）关于法律责任

在严格遵守上位法的前提下，对于违反《条例（草案）》规定的行为，按照严格依法、过罚相当、详略适当、松紧适度的原则明确相应的处罚规定。一是依据国务院《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条的处罚规定，重申并明晰了在禁放区域或者地点燃放烟花爆竹的，由公安机关责令停止燃放，处100元以上500元以下罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。二是在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点内经营、携带、邮寄、托运和擅自生产、储存、运输烟花爆竹的，由公安机关、应急管理等相关行政主管部门按照各自职责依法处理。对没收的非法烟花爆竹以及生产、经营企业弃置的废旧烟花爆竹，应当就地封存，并由公安机关组织销毁、处置。三是新设了对从事婚丧喜庆、文体娱乐事项服务者，以及饭店、旅馆、娱乐场等社会公众场所经营者违反规定的处罚条款。主要是基于婚丧喜庆、文体娱乐等是最易发生违法燃放烟花爆竹的关键时节，加强对其管理，有利于爆竹禁燃工作的成效；明确相关当事人不履行法定义务所产生的法律后果，树立地方性法规的权威，确保《条例（草案）》得到执行和遵守；并参考外地同类立法的经验做法。（《条例（草案）》第十五条、第十六条、第十七条、第十八条、第十九条）

    以上说明和《梧州市烟花爆竹燃放管理条例（草案）》，请予审议。
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